

鹅山柳水的英灵

——记柳州抗日将领阚维雍将军

□吴爱玲

在整理名人档案的过程中，有幸看到阚维雍将军的一些历史照片，对柳州这位赫赫有名的抗日将领以及60多年前的那一场血战有了更进一步的了解。一身戎装的阚维雍将军，英俊挺拔，器宇轩昂，眼眸里透出一股执着与坚毅，不愧为鹅山柳水孕育出的杰出人物。

阚维雍原名庆福，号伯涵，祖籍安徽合肥。1900年出生于柳州，1917年中学毕业后考入广州医科学校，1919年弃医从戎考入南宁讲武学堂，从讲武学堂毕业后在李宗仁军部任机要参谋。几度深造后，历任中央军事政治学校第一分校（南宁军校）教官、工兵营长，少将团长、参谋长、通讯处长、少将师长等职。曾率部参加桂南昆仑关之战，负责桂西南军事防务。

得益于正规的军事教育和多年的实战经验，阚维雍具有丰富的军事知识且博学多才，在军中享有“儒将”之称。他曾撰写《天下危注意将论》一文，引经据典，阐述精兵强国之道。

1944年，侵华日军发动大规模的“豫湘桂”战役，6月18日长沙失守，8月8日衡阳失守，通向广西的门户洞开。9月，阚维雍奉命率第一三一师驻守桂林，加上



←阚维雍将军像。

→ 阚维雍与父亲、妻子和孩子们合影。



→ 1946年10月10日，广西省会各界举行阚故师长维雍殉国纪念碑落成典礼并摄影纪念。



→ 1946年2月8日，10名参加过桂林保卫战的官兵来到七星崖侧的当日团指挥所，凭吊死难的战友时合影留念。



许高阳的第一七〇师和军直属炮兵营总兵力不到2万人。日军为攻下桂林、柳州，打通桂越通道，倾注了7个师团、10余万兵力、300多辆坦克、30余架飞机，另外还配备了大量重炮。阚维雍将军深知此仗生死攸关，10月4日给妻子罗咏裳的信中写道：“此次保卫桂林，大会战不日即可开幕，此战关系重大，我得率师参加，正感幸运！不成功便成仁（原注：战死叫做成仁），总要与日寇大厮杀一场也……”

抱着与桂林共存亡决心，阚维雍将军率领部属修筑工事、布阵设雷，全师官兵同仇敌忾，士气十分高涨。第一三一师负责守备中正桥以北沿河区至甲山口之线，及河东岸屏风山、斧头山、七星岩、猫儿山、水东街沿河之线和各个独立据点。

10月30日，对桂林城形成重重包围的敌人开始发动进攻，我方守军给予猛烈还击，敌人丢盔弃甲，伤亡无数。日军再三集结精锐部队向城北阵地轮番猛攻，



↑ 国民政府国防部《恤亡给与令》。



↑ 以蒋中正名义颁给桂林保卫战中以身殉国的陆军第一三一师师长阚维雍将军的荣哀状。

并驱逐牛群奔突踏雷，破坏我方防御工事。11月4日，敌人采取全方位立体作战，飞机、大炮向我方阵地狂轰滥炸，步兵在战车的掩护下节节逼近。屏风山、猫儿山等4个据点相继失守，驻守官兵全部殉国。阚维雍将军忧心如焚，仍然镇定地指挥各部队据守山洞继续战斗，打击来犯之敌。11月7日，伤亡巨大的日军，丧心病狂地使用火焰喷射器和毒气弹向我方阵地喷射，致使大部分守军中中毒丧失战斗力而被擒，守卫在七星岩内的官兵、战时医院的医护人员和伤兵共800余人全部中毒身亡。11月8日，日军在优势火力支援下，分乘登陆艇、竹筏从水路攻击桂林，在中正桥、伏波山间登岸，侵入市区。当时双方展开了激烈的巷战，战况空前惨烈，桂林城沦为焦土瓦砾，大街小巷，尸体枕藉，数公里漓江水血染而赤。至11月10日，我方阵地大部分丧失，在弹尽粮绝、外无援兵的情形下，阚维雍将军不愿被俘受辱，也不愿意弃城脱逃，在指挥所中自戕殉国。

阚维雍将军牺牲后，由于当时情势急迫，部下将他草草掩埋在战壕中，破城的日军敬其忠勇，重新予以掩埋。抗战胜利后，国民党中央政府追认他为中将师长，并为其举行国葬，和同战役牺牲的防守司令部参谋长陈济桓、军部参谋长吕旃蒙以及七星岩内牺牲的800勇士一起，葬于七星岩霸王坪。

战后，阚维雍家人收到由阚维雍部下辗转交来的遗物，有履历表一张、任职令一

→左图为阚维雍将军照片。右图为广西壮族自治区关于追认阚维雍为革命烈士的批复文件。



张和几样随身用物，还有一方手帕，上有阚维雍将军的亲笔手书：“大忠大孝，成功成仁。”阚维雍将军不惜以血肉之躯报效国家的赤胆忠心尽显无遗。

巍巍青山送寒暑，将军坟前草枯荣。60多年前的战火硝烟早已消散，洗尽腥风血雨的桂林山水依旧美丽妩媚。那些用鲜血和生命捍卫家园的勇士，他们的忠魂义魄流芳千古！那一段用血与火铸就的历史值得我们每一个人铭记。

档案利用：

004-001-0313-022、020-001-0064-020、020-001-0066-001、192-011-0013-012、192-011-0369-006-000001、192-011-0369-008-000001、192-011-0369-003、192-011-0369-027-000001。